

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Вышловой Ирины Андреевны «Боль в нижней части спины у пациентов с коморбидной патологией, особенности диагностики и лечения», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 - нервные болезни

Согласно данным исследования «Глобальное бремя болезней 2013», проведенного под эгидой ВОЗ, боль в нижней части спины по показателю, отражающему количество лет жизни, потерянных вследствие стойкого ухудшения здоровья, находится на первом месте во всех странах мира, в том числе и в России. Столь высокая распространенность острых и хронических болевых синдромов в спине, их тяжелое гуманитарное, социальное и экономическое бремя позволяет считать тему представленного диссертационного исследования весьма актуальной.

В большинстве случаев причиной боли в спине считают дегенеративно-дистрофические изменения позвоночника: межпозвонковых дисков и дугоотростчатых суставов с последующим вовлечением в процесс связок, мышц, сухожилий и фасций. Вместе с тем боли в спине могут быть обусловлены серьезными заболеваниями позвоночника, а также заболеваниями органов грудной и брюшной полости, таза, что делает диагностический и лечебный процесс достаточно трудоемким.

Научная новизна исследования заключается в том, что диссертант представил структуру коморбидной соматической патологии у пациентов с хронической вертеброгенной дорсалгией, установил взаимосвязь между наличием хронической боли в нижней части спины в течение жизни и выявляемых при аутопсии атеросклеротических изменений поясничных артерий, а также жировой инфильтрации параспинальных мышц. На основании результатов исследования разработал и внедрил в практику эффективную схему комплексных дифференцированных лечебно-реабилитационных мероприятий при хронической вертеброгенной дорсалгии с учетом коморбидной кардиометаболической патологии, позволяющих, наряду с влиянием на болевые проявления, опосредованно нормализовать имеющиеся соматические нарушения.

Практическая значимость исследования определяется тем, что автор на основании проведенного научного исследования предложил наряду со стандартным лечением вертеброгенной дорсалгии проводить комплексную патогенетическую терапию с использованием фармакотерапии и не медикаментозных методов, влияющих на ключевые механизмы патогенеза данной патологии.

Достоверность и репрезентативность полученных результатов подтверждается достаточным количеством обследованных больных, их всесторонним клиническим и инструментальным обследованием с использованием современных методов диагностики и корректной статистической обработкой. В целом полученные данные имеют несомненную

теоретическую и практическую значимость, а сформулированные положения и выводы вполне обоснованы. Материалы исследования представлены и обсуждены на различных научных съездах, симпозиумах и конференциях, в том числе и с международным участием. По теме диссертации опубликованы 49 научных работ, в том числе 22 статьи в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования РФ для опубликования материалов диссертаций на соискание ученой степени доктора наук. Получен 1 патент на изобретение, издана 1 монография, 1 методические рекомендации.

Учитывая вышеизложенное, считаю, что диссертационное исследование Вышловой Ирины Андреевны «Боль в нижней части спины у пациентов с коморбидной патологией, особенности диагностики и лечения», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11- нервные болезни является законченным научно-квалификационным трудом. По своей актуальности, научной новизне и практической значимости диссертация Вышловой И.А. соответствует требованиям п. 9, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в редакции постановления Правительства РФ №335 от 21.04.2016), а автор заслуживает присуждения ему искомой степени доктора медицинских наук по специальности – 14.01.11- нервные болезни.

Заведующий лабораторией
фундаментальных и прикладных проблем боли
Федерального государственного бюджетного
научного учреждения
«Научно-исследовательский институт
общей патологии и патофизиологии»,
доктор медицинских наук, профессор

Михаил Львович Кукушкин

Адрес: ФГБНУ «НИИ общей патологии и патофизиологии»
125315, г. Москва, улица Балтийская, 8
Телефон 8(499) 151-17-56, факс (495) 601-23-66
Электронная почта: niiorp@mail.ru
Адрес в интернете: <http://www.niiorp.ru>

В соответствии с требованиями Федерального закона РФ 152-ФЗ «О персональных данных» настоящим даю добровольное согласие на обработку и передачу моих персональных данных

Подпись д.м.н., профессора М.Л. Кукушкина «заверяю»

